



华中科技大学百名青马学员火速投身武汉战疫

抗疫一线就是最好的青马课堂

□孙海洋
中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇

与时间赛跑，与病毒赛跑。危难时刻，有一支特别的青春力量在一线。

8月3日，武汉市迅速启动全员核酸检测工作，党员、医护人员、志愿者、机关工作人员纷纷下沉社区开展抗疫志愿服务。正在武汉东湖开发区、江汉区、汉阳区、洪山区等党政机关开展政务见习的华中科技大学近百名青马学员主动请缨，穿上红马甲、戴上红袖标，跟随见习单位下沉社区，投身抗疫一线。

7月初开始，华中科技大学青马学校和武汉市委组织部、市招才局合作，选拔校院两级青年马克思主义者培养工程优秀学员，组成百人政务见习团，深入武汉4个区的党政部门开展政务见习，通过实践着力培养青年政治骨干。

抗疫一线就是最好的青马课堂。作为

一名学生党员，正在东湖高新区政务服务和大数据管理局见习的石雨桐来到社区抗疫一线，在核酸采样入口处值守，维护现场秩序。

连日来，石雨桐为群众答疑解惑喊哑了嗓子，登记、录入核酸检测信息数千余条。每天10余个小时的持续工作，石雨桐汗如雨下，深感基层工作的不易，也收获了暖心温情。

在汉阳区委统战部进行政务见习时，得知社区需要志愿者，作为一名医学专业学生党员，商倩倩觉得自己更应该积极主动站出来做些什么，她立即报了名。

根据安排，商倩倩下沉到汉阳区永丰街道汉琴社区核酸采样点，帮助年龄较大的居民查看健康码、维持排队秩序、提醒大家戴好口罩并保持一定间隔。三伏天的武汉热浪滚滚，商倩倩注意到，没有人喊热。自己一遍遍的解释和叮嘱，换来群众一次次的感谢和配合，这个00后大学生说：流再多的汗我也觉得很值得！

在江汉区委宣传部见习的谢雨霏是2019级校青马班学员，她的老家江苏扬州同样正经历着新一轮疫情考验，谢雨霏的父母参加了当地的志愿服务。眼看武汉疫情防控形势严峻，谢雨霏下沉到社区，参与志愿服务。

父母和我虽然在不同的地方支援疫情防控，但是我们都有相同的目标——坚决打赢这场疫情防控阻击战！疫情虽使我们暂时无法相见，但是抗疫工作将我们的心连在一起！谢雨霏说。

武汉姑娘肖颖在江汉区人大常委会办公室参加政务见习，听到所在区招募抗疫志愿者的消息后，她第一时间报名参加。

在江汉区民族街大兴路小学核酸检测点维持秩序、引导和帮助居民出示健康码时，一个细节令肖颖印象深刻。当时，一位老爷爷推着坐在轮椅上的老伴一起排队，肖颖便赶紧走上前，奶奶行动不方便，我帮您协调一下先采核酸。排着队的居民们看到此景，也纷纷主动让出一条通道。

年近九旬的老人前来配合核酸检测、烈日炎炎下人群主动让道、社区居民一句句感谢和问候，肖颖内心的骄傲油然而生，这便是武汉人的担当，这便是英雄的城市，我将不遗余力守护我的家乡。

在洪山区参加政务见习的陈俊和武佳佳，下班后来到仁和路社区核酸检测点，帮助收集身份证、进行信息录入等工作。他们和社区党员、社工一样，身穿红马甲，在采样点做好引导和服务，一直工作到晚上11点，累计做好了900多人的采样工作。第二天一早，又和同学来到张家湾街道城市花园社区开展志愿服务。为了让居民全员完成检测，他们拿着大喇叭，一栋楼一栋楼地宣传，挨家挨户地敲门调查接种疫苗、核酸检测情况，确保不落下一人。

虽然累，但是很开心，也很值得。陈俊说，关键时刻我们得站出来，作为党员、作为青马学员，我们有责任和义务去到抗疫一线，抗疫有我，请党放心！

本报武汉8月9日电



8月8日，在比利时布吕热莱特天堂动物园，大熊猫宝妹（右）和妈妈好好一起玩耍。

当日，比利时布吕热莱特天堂动物园为大熊猫双胞胎宝弟、宝妹庆祝两岁生日。2014年2月23日，大熊猫星徽和好

好作为中比友好使者来到比利时，2019年8月8日，好好诞下双胞胎宝弟和宝妹。加上2016年6月1日好好在比利时产下的雄性幼仔天宝，目前共有5只大熊猫在比生活。

新华社记者 张铨摄

北京市出台中小学教材管理办法

义务教育学校不得使用境外教材

本报北京8月9日电（中青报 中青网记者樊未晨）记者从北京市教委获悉，近日北京市教委制定了《北京市中小学教材管理办法》。该管理办法提出，义务教育学校不得使用境外教材。北京市、区教育行政部门和学校不统一推荐中小学教辅材料，确属教育教学所需的课堂练习、同步练习、寒暑假作业、考试试卷及复习资料等，应免费提供给学生使用。

据了解，《北京市中小学教材管理办法》共四章四十九条。该管理办法提出北京市中小学教材实行国家、市、区和学校分级管理。市级教育行政部门牵头负责北京市中小学教材管理，细化落实制定有关教材制度规范，指导监督各区和学校课程教材工作。区级教育行政部门具体负责本区中小学教材管理，指导监督学校课程教材工作。

学校要严格执行国家和市区关于教材管理的政策规定，健全内部管理制度，选好用好教材。校本课程教材原则上不得跨校使用。区级教育行政部门要严格控制校本课程教材数量，对数量过多、质量不高的教材及时进行清理。

对于国家课程教材的选用，北京市教委提出，必须在国务院教育行政部门和北京市教育行政部门公布的中小学教学用书目录中选用。教

材选用结果须在本区教育行政部门网站上公示。

选用的教材必须是经教育行政部门审定的版本，被擅自更改内容的教材不得选用。教材使用应严格遵照选用结果，不得以地方课程教材、校本课程教材等替代国家课程教材。同时提出，义务教育学校不得使用境外教材，普通高中学选用境外教材，按照国家和北京市有关政策执行。

该管理办法提出，国家课程教材一经选用应当保持相对稳定，如需更换教材版本，由区级教育行政部门委托专业机构征求使用学校教师、学生及家长意见，形成评估报告，并向市级教育行政部门提出书面申请。市级教育行政部门同意后，区级教育行政部门按程序选用其他版本教材，原则上从起始年级开始使用新版本教材。

北京市教委提出，地方课程教材完成编写修订后，须按规定进行审核。新编教材和修订教材的审核分为初审和复审两个阶段。初审通过后可列入北京市中小学教学用书目录并在规定范围内进行一学年试教试用，选聘一线优秀教师进行审读，在教学环节对教材进行全面检验。试教试用范围不超过2个区，原则上应覆盖不同教育发展水平的区域和学校，且同一册教材在同一等级试教试用不超过两万名学生。

百里戈壁滩上的90后赶驼人

中青报 中青网记者 石佳 王姗姗

上午10点02分，由呼和浩特站出发的K7911列车沿着沙漠铁路临（河）策（克）铁路穿过400多公里无人区以及连绵的大漠戈壁后，在1000多公里外的终点站额济纳停稳。这意味着张云龙长达8小时的守车任务即将开启。

8月的阿拉善盟额济纳旗暑气正浓，守车并非易事。等待整备期间，张云龙和同事需要顶着高温在断电的列车内清

理车厢洁具柜、检查车门翻板等隐蔽部位。直到下午5点23分列车再次启动，桑拿房一般的车厢才迎来一丝凉意。

干了快11年，习惯了。2010年，中国铁路呼和浩特集团有限公司包头客运段K7911列车运行，当时20岁的张云龙成为第一批就职于该次列车的列车员。因长期与沙漠、戈壁打交道，他常自嘲说，自己的身上充满了尘土气息，以前一趟班下来，列车风挡处都是黄沙，车里像刮起沙尘暴，耳朵里都是沙子。

因沿途恶劣的风沙环境，通往额济纳

旗唯一一趟普速列车K7911列车曾被称为风沙列车，行驶过程中，铁路线被沙尘掩埋、因积水断道的情况时有发生。若遇上沙尘暴，沙子能覆盖铁轨几十米，张云龙和同事就抄起铁锹，顶着风沙清理沙堆。张云龙的行李箱里常年配备各式清扫沙石时的用具，包括折叠式铁铲、防护镜、手电、手套等。

因列车行程限制，张云龙和其他列车员需要连上4天班。在呼和浩特和额济纳旗之间往返两个来回后，才能回家陪伴家人。11年来，周围的同事换了一批又一批，妻

子也忍不住劝他换个条件好些的线路，但张云龙总是以一句“在这里挺好的”作为回应。

列车像是一匹造福一方的铁骆驼，我就是一名赶驼人。在张云龙心里，与K7911列车同行的11年是幸运的、温暖的，除了和许多旅客成为朋友外，他也见证了沿线治沙成果以及额济纳旗旅游文化的繁荣发展：过去大漠孤烟直，长河落日圆的临策线周围，耸立起一道道防风坝，骆驼刺在铁路两旁生根发芽，张云龙下车清理铁轨上沙堆的频次也越来越少了，一幢幢高楼正在干净的街道旁拔地而起。曾经无人问津的边陲小镇，每到10月的胡杨节就变得格外热闹，大批旅客乘坐K7911列车从呼和浩特赶往额济纳旗欣赏金秋的大漠

（上接1版）

在西藏阿里改则县扎布村，64岁的老人扎日仍然记得父辈跟他讲过有关先遣连的故事。70年前，金珠玛米（藏语：解放军）驻扎后，他们帮助群众放牧、救济贫苦牧民、免费给牧民看病，还为老百姓驱除鼠患。他们严守纪律，不收老百姓分毫，与百姓结下鱼水深情。先遣乡的藏族同胞给受高原病折磨的战士送去山羊奶，战士们就拿身上的馕和方糖交换。

对于这支先遣连的规模，有说136人、也有说139人。在扎麻芒堡的纪念碑上，篆刻的战士的名字有的还没有得到完全确认。能够确定的事实是，他们以牺牲63人

的代价，换取了阿里人民的解放，也为西藏和平解放打通了重要的一环。

这些勇士的故事在一代代先遣连传人的记忆中变得鲜活。齐楠告诉记者，连队有老兵带新兵讲先遣历史的传统，对党负责、对人民负责、对个人负责、对集体负责的先遣连精神在今天仍然叫得响亮，并在年轻人身上发扬光大，熠熠生辉。

翻越界山达坂时，全连党员成为先锋队。党员们争先恐后地向党支部表决心、出主意、抢任务。途中，大家齐心协力，27名党员几乎每人背着一名病号，齐刷刷地过了界山。什么是共产党员？共产党员就是在困难的时候，把最危险、最紧要的担子扛

在自己的肩上。齐楠说。

齐楠印象深刻的是，先遣连党代表李狄三在病情恶化之际，依然拒绝使用连队仅剩的最后一支盘尼西林，坚决要求留给其他病号。齐楠知道，共产党员时刻想着组织、想着他人，而把自己的安危放在最后。因此，在连队野外驻训的时候，党员睡在门口风口，平时，最艰难最重的任务党员先干。

史景方是同龄兵中第一个入党的。他曾觉得90后不能吃苦，对自己也一度产生怀疑。在执行了一次次艰难任务、接受了最高41摄氏度的酷暑，每天8小时、甚至12小时的训练后，他战胜了自我，赢得了胜利。

我们能承担起属于这一代的责任。史景方说，作为班长，他还要带领更多人承担起更大的光荣和使命。

如今，连队的年轻人每周都会开先遣故事会，从历史到今天，从曾经的英雄到身边的战友，时时受到激励。战士储明亮脚趾负伤严重变形，他在鞋上挖个洞，每天仍然坚持训练，在高山上当坚持到任务结束。

史景方深受感动，他想起先遣连战士阿廷方。在扎麻芒堡，暴风雪导致战马丢失，他身上只带了1天的干粮，独自在茫茫的荒野中寻找战马。这种英勇无畏、浴血牺牲、越是艰险越向前的精神值得我们学习和发扬光大。史景方说。

出品：中国青年报·中青在线 酷我音乐 承制：WEIYI STUDIO 为一工作室

我和我的家

扫码收听